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生态系统

聚焦考点☆温习理解

一、生态系统的概念：

1．作生态系统：在一定地域内，生物与环境所形成的统一的整体。最大的生态系统是生物圈。

特别提醒：判断一个区域是否是一个生态系统，首先看它的组成是否同时具有生物部分和非生物部分，其次要看在生[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




物与生物之间，以及生物与环境之问是否具有物质的循环和能量的流动。

2．生态系统的组成。包括生物部分（生产者、消费者、分解者）和非生物因素（阳光、温度、水分、土壤等）。
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．生产者：自然界中能够进行光合作用制造有机物的生物。生产者通过光合作用制造的有机物不仅为自身的生长发育、繁殖等提供了物质和能量，而且也为其他分解者、消费者提供了源源不断的物质和能量。生态系统中的分解者和消费者是依赖绿色植物而存在的。由此可见，生产者是生态系统中最关键的组成成分。 

B．消费者：是指自己不能制造有机物，只能取食其他动植[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




物的生物。

C．分解者：是生态系统中将死亡的动植物的遗体分解的微生物。分解者是生态系统中不可缺少的组成部分。分解者主要是指细菌菌和真菌。

3．食物链和食物网。

A．食物链：在生态系统中，生产者和消费者以及消费者和消费者之间存在着吃与被吃的关系，这种各种生物之间由于食物关系而形成的一种联系。食物链一般以植物为基础，由植物到食草动物，再到食肉动物，后者可以捕食前者。特别提醒：①食物链的组成成分中，不包括分解者和非生物成分，只反映生产者与消费者之间由于捕食和被捕食而发生的联系。 ②任何一条食物链都开始于生产者，终结于最高级消费者。

B．食物网：一个生态系统中，往往有很多条食物链，它们彼此交错连接，形成网状。 

4．生态系统的功能。生态系统中的物质和能量是通过食物网和食物链进行传递的。

A．能量流动：（1） 起点：生产者进行光合作用固定的太阳能。（2） 流向：沿着食物链传递。（3）流量：被下一个营养级所吸收的部分。（4） 散失：呼吸作用、遗体和遗物等。（5）能量流动的特点：单向流动，逐级递减，不循环，传递效率为10-20%。形成能量金字塔。

B．物质循环（碳循环）：转变成为含碳有机物的过程—光合作用； 含碳有机物在生物中的传递—食物链； 含碳有机物转变成为的过程—呼吸作用、燃烧。特点：往返循环。

5、生态系统具有一定的自动调节能力

A．生态平衡：在生态系统中，各种生物的数量和所占的比例在不断地[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




变化着，并在一定情况下维持相对稳定的动态平衡现象。

B．在生态系统中，各种生物的数量虽然在不断地变化着，但是在一般情况下，生态系统中各种生物的数量和所占的比例是相对稳定的。这说明生态系统其有一定的自动调节能力。

C．生态系统的调节能力是有限的。如果外界的干扰超过了调节能力，生态系统就会遭到破坏。

名师点睛☆典例分类

类型一：生态系统的概念

【例1】【2015年重庆市万州区】下列不能被称作一个生态系统的是                     （  ）

A．一片森林     B．一块菜地    C．一个湖泊     D．一种花
【答案】D
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考点：本题考查生态系统的概念。

【点睛】本题考查考查生态系统的概念，关键的问题是生态系统不仅包括生物部分，而且包括非生物因素，如阳光、温度、水分、土壤等，生物与环境形成的一个统一整体。

类型二：生态系统的组成

【例2】【2015年中考江苏省连云港市】关于生态系统组成成分的叙述，错误的是（　）
A．生物成分可划分为生产者、消费者、分解者

B．生产者最为重要，消费者和分解者可有可无
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．非生物成分对生物成分有着直接或间接的影响

D．非生物成分是指生物以外的一切非生命的物质和能量
【答案】B

【解析】

试题分析：生态系统是由生物成分和非生物成分组成的。非生物成分包括阳光、空气、水、温度和土壤等。他们为生物提供能量、营养和生存空间。生物成分包括生态系统中的全部生物。[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




根据获得营养和能量的方式，生物成分又可以划分为生产者、消费者和分解者。其中生产者主要是指绿色植物；消费者包括各种动物；分解者主要是指细菌、真菌等营腐生生活的微生物。生产者和分解者是联系生命世界和无机界的两个重要环节。

考点：生态系统的组成及各部分的作用。
【点睛】本题考查生态系统的组成，包括生产者、消费者、分解者等生物因素，同时还包括非生物因素，理解生产者是绿色植物，消费者主要是动物和人，分解者是细菌和真菌，注意也有部分腐生性动物。
类型三：食物链和食物网

【例3】【2015年中考江苏省连云港市】在一定区域内，各种生物之间由于食物关系所形成的联系叫做食物链．下列各项可表示食物链的是（　　）
A．兔子→狼→狮子         B．阳光→草→兔子→狼

C．昆虫→青蛙→鹰→草     D．草→昆虫→青蛙→蛇→鹰
【答案】D
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考点：生态系统中的食物链和食物网。

【点睛】本题考查食物链的组成，食物链的起点是生产者，用箭头表示，指向消费者，食物链是没有分解者和非生物因素，实质是食物链是由消费者和生产者构成。
类型四：能量流动和物质循环

【例4】【2015年中考山东省潍坊市】右图是草原生态系统中碳循环示意图，图中数字能表示各类生物呼吸作用的有（  ）
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A、  ①④⑦    B、①②④[image: image10.jpg]


C、②③④       D、⑤⑥⑦
【答案】A

【解析】

试题分析：生态系统中的物质循环是主要是以二氧化碳的形式进行，循环往复地，通过食物链和食物网进行传递的。呼吸作用是分解有机物，释放能量的过程。图中的⑦分解者、①消费者、④生产者通过呼吸作用释入放出了二氧化碳到大气中，促进了自然界中的物质循环。故选A。

考点：生态系统中的物质循环。

【点睛】本题考查生态系统的物质循环，物质循环的特点是往返循环，以二氧化碳的形成进行。
类型五：生态系统的稳定性

【例5】【2015年重庆市万州区】在一个长期处于平衡状态的生态系统中，生物数量是（　　）

A．逐渐下降     B．逐渐上升     C．相对稳定      D．先升后降
【答案】C
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考点：生态系统的稳定性和调节。

【点睛】本题考查生态系统的稳定性和生态系统的调节，生态系统有一定的自动调节能力，但是有一定的限度，超过这个限度会受到破坏。生态系统的平衡受到破坏直接通过食物链来反应。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1、【2015年中考湖南省衡阳市】人类在生物圈中扮演的角色是（  ）[
A．生产者    B．消费者

C．分解者    D．生产者和消费者

【答案】

【解析】
试题分析：生态系统是指在一定的区域内，生物与环境所构成的统一整体。包括生物成分和非生物成分，非生物成分包括阳光、空气、温度、水分、土壤等。生物成分包括生产者（绿色植物）、消费者（各种动物）、分解者（营腐生生活的细菌和真菌）。人是动物，是生态系统中的消费者。
考点：生态系统的组成
2、【2015年中考广东省梅州市】某一河流生态系统的浮游植物、浮游动物、肉食小型鱼、肉食大型鱼等四类生物中，[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




哪一类生物数量最少？（  ）[

A.浮游植物                    B.浮游动物

C.肉食小型鱼                  D.肉食大型鱼

【答案】A
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考点：生态系统的组成和功能。

3、【2015年中考湖北省黄冈市】右图是某生态系统食物网各成分的关系示意图，下列叙述不正确的是（  ）[image: image14.jpg]


 

A．此草原中的所[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




有生物及其生活环境共同构成生态系统

B．草和鼠共有的结构层次是“细胞→组织→器官→系统”

C．鹰和蛇之间既是捕食关系，又是竞争关系

D．该生态系统中，鹰的生命活动所需能量归根到底来自太阳能

【答案】 B

【解析】

试题分析：生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体；故此草原中的所有生物及其生活环境共同构成生态系统，A正确；植物体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→植物体，动物体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→系统→动物体，草属于植物，无系统，鼠属于动物，有系统，B错误；鹰和蛇都是生态系统中的高级消费者，处在不同营养级鹰以蛇为食，为捕食关系；同时又处于同一营养级，都以鼠为食物，故又为竞争关系，C正确；生态系统中的能量都来自于绿色植物进行光合作用固定的太阳能，因此，该生态系统中鹰的生命活动所需的能量归根到底源于太阳能，D正确。

考点： 此题考查了生态系统的概念、食物链和食物网、能量流动。

4、【2015年中考湖北省孝感市】某同[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




学在学校旁边的农田生态[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




系统中，发现了如图所示的食物网，下列判断正确的是（  ）

[image: image18.png]



A．该食物网[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




共有4条食物链

B．该食物网中，戊与丁既有捕食关系，也有竞争关系

C．该食物网中，戊获得的能量及毒素最多

D．5种动物中有2种肉食动物和3种植食动物

【答案】B
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考点：生态系统的组成、功能和结构，难度中上，属于掌握层次。

5．【2015年湖北黄石市】不属于生态系统组成部分的是（　　）

A．
生产者和消费者
             B．分解者

C．
阳光、空气和水
             D．食物链和食物网

【答案】D

【解析】

试题分析：生态系统是指在一定地域内生物与环境形成的统一的整体。生态系统的组成包括非生物部分和生物部分。非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥沙）等；生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）。细菌和真菌会分解动植物遗体或动物的排泄物中取得有机物来生成无机物，供给植物进行光合作用。进入生态循环，真菌和细菌是在生态系统中扮演分解者。食物链和食物网不是生态系统的成分。故选：D。

考点:生态系统的组成及各部分的作用。

6．【2015年自贡市】下面可以看做一个生态系统的是（　　）

A．
一块农田
          B一片小麦
        C．
一群大雁
    D．
一堆蘑菇

【答案】A
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考点：生态系统的概念。

7. 【2014年中考福建省泉州市卷】下[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




列关于生物圈的叙述正确的是

A.生物圈就是地球




B.生物圈是指所有的生物

C.生物圈是生物生存的无机环境

D.生物圈是地球上所有生物及其生存环境的合称

【答案】D
【解析】

试题分析：生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体，生物圈的范围：以海平面为标准来划分，生物圈向上可到达约10千米的高度，向下可深入10千米左右深处，厚度为20千米左右的圈层，包括大气圈的底部、水圈的大部和岩石圈的表面，故选D。
考点：生物圈的组成。

8．【2014年中考湖北省孝感市卷】在“草→食草昆虫→青蛙→蛇→鹰”食物链中，[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




个体数量最少的动物应该是

A．食草昆虫      B．昆虫       C．蛇          D．鹰

【答案】D
【解析】

试题分析：绿色植物能够通过光合作用制造有机物，有机物中储存着来自阳光的能量，这些能量是通过食物链和食物网流动的，能量在沿着食物链和食物网传递时，具有单向性和逐级递减的特点，绿色植物是生态系统中数量最多的生物，排在食物链[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




最后面的是数量最少的生物，故选D。
考点：本题考查的知识点是生态系统中的物质和能量是通过食物链向后运输和传递的。

10：【2014年中考广东卷】构成一个完整的生态系统应包括

    A.食物链、食物网         [image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  B．生产者、消费者和分解者

    C．生物部分和非生物部分    D．阳光、空气、水分等

【答案】C
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考点：生态系统的组成及各部分的作用。
11．【2015年黄石市】下列四个选项中，能正确表示食物链的是（　　）

A．
大鱼→小鱼→虾
                         B．草→羊→狼
   

C．阳光→草→兔
                             D．昆虫→青蛙→蛇

【答案】B

【解析】

试题分析：食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分。食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者。

大鱼是动物不是生产者，而食物链的起点必须是生产者，A错误；该食物链正确的表示了生产者与消费者的关系，B正确；阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分，C错误；昆虫是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始，D错误。故选B。

考点：食物链的组成。

12．【2014--2015学年下学期湖北省黄冈市启黄中学】以下诗文或谚语与所蕴含的科学知识不对应的是（  ） 

A．“螳螂捕蝉，黄雀在后”该食物链可以表示为“蝉→螳螂→黄雀” 

B．“千里之堤，溃于蚁穴”，形象地说明生物影响环境 

C．“落红不是无情物，化作春泥更护花”体现了自然界的物质循环 

D ．“草盛豆苗稀”体现了生物间的竞争关系 

【答案】A

[image: image27.png]S O, AR AMETIRARI L, TOENR, REDEAN, SN
ZREESIRT, FORSASEARE SN, B R, C 85 EhLA
ERTEAE, WA BRI BB s, EHES RS E
RS, MR, MUEE L, “TR LR, AR, w§maﬁmam§, 5
haH é@smszm@ EESEREDEBEN . SIS E wmaﬁm
% B, mm F, o oy SESE, mﬁ K
BUTEETESAE, BERST, WS, L. WG, T %g;mva, UL
K, AT “SESEE 2%, b Fi. Sk -




二、非选择题

13、【2015年中考山东省潍坊市】目前，我市已建成了多处湿地公园，既为市民提供了一个良好的休闲旅游场所，又改善了城市生态环境。请回答：
（1）湿地中的所有生物      （填“能”或“不能[image: image28.jpg]


”）构成一个生态系统，原因是                       。
（2) 芦苇、绿藻属于生态系统成分中的            。某同学欣赏了湿地公园中绿苇环抱、鸟语花香的美景后写出一篇优秀的作文，这反映了生物多样性的          使用价值。

（3) 少量生活污水流入湿地会造成[image: image29.jpg]


轻度污染，一段时间后湿地可恢复正常，说明生态系统具有一[image: image30.jpg]


定的      

能力；大量污水流入会使湿地公园变成污水湾并难以恢复，因为生态系统的                         。

（4) 某学习小组调查了湿地中部分动物的摄食情况；轮虫主要摄食绿藻，草鱼主要摄食绿藻和黑藻，鳙鱼主要摄食轮虫，鳜鱼主要摄食草鱼和鳙鱼。

①依据调查结果判断，上述生物组成的食物网中有       条食物链，其中可作为第三营养级的生物是                  。

②若鳙鱼增重1kg，从理论上讲最多需消耗绿藻         kg. 

【答案】（1）不能  生态系统由非生物成分和生物成分两部分组成  （2）生产者  直接   （3）自我调节  自我调节能力是有一定限度   （4）①三   鳜鱼、鳙鱼   ②100
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考点：生态系统的组成和作用，生态系统的调节原理，能量流动的特点。

14、【2015年中考广东省梅州市】（4分）下图是生态系统的碳循环[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示意图，请据图回答问题：
[image: image33.png]



（1）碳在无机环境与各种生物之间以             的形式进行循环。

（2）若A、B、C包括地球上所有的生物，则该图所示生态系统称为                   。

（3）B在生态系统中的生物成分名称是                  。 

（4）由于煤和石油的过度使用，造成温室效应，破坏了生态环境，说明生态系统的      能力是有限的。

【答案】（1）二氧化碳   （2）生物圈    （3）消费者   （4）调节

[image: image34.png]L1

%@; angmmfummﬂzgﬁégmaa zamwméx%@%mmé, 2
TR SR, SR\ RO, IR, HEHEH R
A, R EEBENIET, SOOI DR . BTLE A 2
DEB, BRI R, B LI R SR BEEITS, » %7
5, SR NG EBEASTIE R ¢ RTHHE, “H NSNS,
T AL AR REENSTA . Bk, RSS2 RO
> _i® _ P
@ (6) BRI EOTR NS -, BN (E7E. 5. 98
) IREOERER, LSRRI, HEENG, SEMEmEIY
IR BSETERIIIA, BRSSO ARSTERISERIAN, SR
DENPEIERD, FENESRINER. TN A5 L RROEES. SAOESRARE
1B, S LRI EE R BF A BT, 0 BARE. ¢ TARE. AL,
%ﬁc@smmﬁ@g%@r iy @immmﬁﬁ
e %
& ‘fgﬁfﬁ— ]
DA, BRI RSN, AXFEIS m#@mfﬁa, s
IR, FARENG, EATRRRAFE, BESEAOTRNS, HAAETH, WILS
RORSRREARE. Ell, (RS BRER, SRREAN, BT, W

El

fw*w;mm; PLAFORES %1%?%&4&%




考点：生态系统的组成、物质循环的特点，生态平衡的调节，解读本题的关键是要读懂本题图中提供的信息。

15、【2015年中考湖南省娄底市】下面是生态系统的组成图解,请补充完整。  [image: image35.png]@ IEENER
[ 1 [ 1
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【答案】①生物部分  ②植物    ③阳光、土壤、温度等    ④消费者    ⑤分解者
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考点：生态系统的组成和作用。

16、【2015年中考湖南省湘潭市】（5分）右图一是一个小小的生态瓶，瓶中装有水草、小鱼、田螺和河水、砂石等，图二是生态瓶中不同生物成分之间的相互关系示意图，据图回答：[image: image37.png]


[image: image38.png]



（1）这个生态瓶可以看作是一个   [image: image39.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




   ，瓶中所有生物生活所需能量的根本来源是      。

（2）图二中Ａ可以吸收空气中的二氧化碳，则Ａ代表的是生态瓶中的      。

（3）图二中的Ｃ可以分解Ａ、Ｂ体内的      [image: image40.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，转化成二氧化碳、水和无机盐，所以[image: image41.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




Ｃ是分解者。

（4）生态瓶中的物质和能量是沿着     流动的。

【答案】(1)生态系统    光能  (2)植物（[image: image42.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




水草） (3)有机物  (4)食物链（食物网）
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考点：生态系统的组成与食物链和食物网。

17．【2015年四川成都市】如图为某森林生态系统中的食物网．请分析回答：

[image: image44.png]



（1）在生态系统中，不同生物之间由于　　　　　　关系而形成的链条式联系，叫做食物链．上图的食物网中有多条食物链，请写出其中任意一条完整的食物链．

（2）如图所示的森林生态系统中，属于生产者的生物是　　　　　　，无机环境中的二氧化碳主要是通过这些生产者的　　　　　　作用进入食物链．

（[image: image45.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




3）当能量顺着食物链逐级传递时，通常每一环节只能把所获得能量的　　　　　　%传递给下一个环节，因此，能量在沿着食物链各个环节的传递过程中逐级递减．据此推测．图中储存能量最少的生物种类应该是　　　　　　．

（4）该森林生态系统中，当鼠和兔的数量增多时，植被会　　　　　　，但食肉动物数量的增加又使鼠和兔的数量　　　　　　，森林植被得以恢复．生态系统可以通过这种　　　　　　能力，克服系统内部的变化和外来干扰因素的影响，维持相对稳定的状态．
【答案】（1）吃与被吃；草→鼠→蛇→鹰；（2）草；光合；（3）10%～20；鹰；（4）减少；减少；自动调节；

【解析】

试题分析：生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体。一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成。食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者。
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考点：生态系统中的食物链和食物网；生态系统中物质和能量的流动；生态系统具有一定的自我调节能力。 

  18、【2014年中考四川省遂宁市卷】下图是某生态系统示意图,请据图回答下列有关问题:(共5分)

[image: image47.png]


 
(1)数一数,看看上图所示食物网中，共有      条食物链,请写出其中最长的一条食物链:        。(2分)

 (2)要构成一个完整的生态系统,除图中所示的成分外，还缺少了     [image: image48.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 和分解者。(1分)

(3[image: image49.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




)通过食物链和食物网，生态系统进行着物质循环和能量流动，其中能量流动具有单向流动和     的特点。(1分)

(4)如果这个生态系统被有毒物质污染了，有毒物质会通过食物链不断积累，最后体内有毒物质最多的生物是       。(1分)

【答案】（1）4  植物—昆虫—青蛙—蛇—猫头鹰  （2）非生物因素  （3）逐级递减  （4）猫头鹰

【解析】
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考点：本题考查生态系统的组成、结构、功能和调节。

19．【2015年福建省武中考模拟】下图是凯巴森林中黑尾鹿数量动态曲线图。为了保护黑尾鹿，1906年，人们开始捕杀以黑尾鹿为食的狼，结果黑尾鹿种群的变化如图所示。
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⑴凯巴森林中原有的食物链是：                         。

⑵食物链反映了生物之间因捕食而形成的复杂关系，是生态系统的            基础。
⑶从图中我们可以看出，大肆捕杀狼之后，鹿群的变化是                  。
⑷凯巴森林生态系统的重要功能是物质循环和       [image: image52.png]2R (ZXXK.COMRBL T




        。

【答案】⑴草 →黑尾鹿→狼   ⑵ 营养结构      ⑶ 先增加后减少    ⑷ 能量流动
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考点：本题考查生态系统的组成、结构、功能和调节。
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